

从羞羞答答到直面主题,性教育“大方”走进我市各中小学

# 保护孩子!把朦胧的私密话题讲明白

一直以来,中国人对“性”讳莫如深,私密话题喜欢用委婉的语言表述。但近年来,未成年被性侵事件屡见报端,引发社会广泛关注和讨论。该如何

和孩子们说“性”?如何把“朦胧”的性教育讲明白,让中小学生更好地增强自我保护意识,成为学校、家长普遍关注的教育课题。

## 游戏教孩子们分辨和防范性侵

在性侵女童案屡屡被曝光的背景下,保护儿童的话题引发关注。2017年性侵儿童案例统计及儿童防性侵教育调查报告的数据显示:2017年全年媒体公开报道的性侵儿童(14岁以下)案例378起,平均每天曝光1.04起,最小年龄仅为1岁,其中9成为女童。

情景模拟、互动表演等形式,让孩子们认识自己的身体、分辨和防范性侵害、遇到性侵犯时怎么做、被性侵害该做什么。”

今年,仪征市妇联牵头与女童保护基金“签约,联合仪征市教育局、共青团仪征市委实施“女童保护”项目。该项目在仪征各小学招募首批志愿者讲师,经培训和考核,共有25名老师取得了讲师资格证。4月12日下午,仪征市“守护花季”女童保护公益项目启动仪式在仪征实验小学举行。

据悉,“女童保护基金”是一个针对14岁以下男童女童的防性侵教育项目。该项目发起以来,已在全国23个省市相继开课,培训志愿者教师人数超过55000名,防性侵课程覆盖儿童超过30万人。目前,该保护项目不仅在仪征市启动,在宝应县、江都区、开发区等县市区都已经广泛开展。一大批教师志愿者加入到这个项目中来,为保护孩子,为他们的成长助力。

如何对小学生们谈性侵害这样的事情?仪征市妇联“守护花季”团队志愿者讲师孙玉红开设女童保护公开课给予了很好的示范:“可以通过触碰游戏、

## 医生走进学校讲“身体那些事”

“过去,我们上学那时候,也有生理健康课,但老师讲得很委婉,有时候甚至不上,改成体育课了。”一位80后家长坦言。但记者发现,从原先的羞羞答答转变为直面主题,如今性教育已经

“大方”地走进我市各个中小学。近几年,越来越多的学校邀请专业医生走进学校,请他们从专业的角度讲解青春期孩子“身体的那些事”。十二岁以后,男生个子长高了,出现喉结,长



仪征市首批志愿者讲师



防性侵法律知识讲座走进宝应

出了胡须,有时还会出现遗精。这些青春期私密的事情,很少有家长能坦诚地与男孩进行交流。初二年级是初中三年身心变化最明显的一年,为此翠岗中学医务室主动与医院方沟通,邀请专家为初二年级全体男生上课。翠岗中学校医吴云霞告诉记者:“不管是男孩,还是女孩,对于身体出现的变化,大都会表现出慌乱无措甚至羞耻感。当专业的医生以课堂的形式,将这些作为常识讲给孩子听,他们会坦然接受。”

苏北医院的医生从青春期的生理特点、青春期卫生及保健、青春期的心理健康、自律自护等方面给女生上生理卫生讲座。医生从专业的角度,为同学们讲述青春期身体变化的特征,教会女生们如何正确面对青春期生理现象,疏导了一些不应有的恐慌心理。讲座中还会教学生如何与异性交往、如何保护自己,引导女生科学看待青春期生理、心理的变化,提醒学生养成良好的生活习惯和卫生习惯。

一度跃升为新浪头条新闻。央视新闻频道、江苏卫视等媒体也专程来扬采访报道:平时看到儿童被性侵的新闻,我们害怕担忧的同时,也不知道该怎么和孩子说,学校将这方面问题委婉地列入了守则,用很通俗的语言,让孩子懂得拒绝和自我保护。”一年级家长杨女士说。

记者了解到,越来越多的年轻父母开始意识到性教育的重要性。中国社会科学院研究员、青春期健康与情感教育专家陈一筠曾在扬州参加家庭教育论坛时表示,孩子青春期发育的多样性和隐私性,决定了青春期教育的主角一定是家庭教育。家庭教育最终的检验成果不是孩子成了学霸,而是看孩子将来以怎样的素质和能力去经营好自己的家庭,教育好自己的孩子。 记者 蒋斯亮

扬州旅游商贸学校每年也会邀请

## 青春期教育的主角是家庭教育

“穿短裤和内衣的地方不许别人摸”坏人的秘密需要告诉家长或老师,坏人可以欺骗“拒绝喝陌生人饮料”

……2014年,梅岭小学西区校就推出校本化“新儿童守则”。因为首次涉及性保护和安全教育成为社会关注的热点,

## 新疆新源与扬州两地小学生辩论教育方式话题

# 一根网线线上的辩论赛再起“硝烟”

4月14日晚,扬州-新源青少年交流QQ群里唇枪舌战。这是由本报与扬州市青少年活动中心、扬州援疆指挥部等单位联合主办的扬州VS新源青少年百“辩”青春第二期活动。通过一根网线连起的两地青少年的网络辩论赛,为两地青少年交流交往写下生动注脚。虽然这是一场正反面不见面的辩论赛,但丝毫不影响双方辩手思想的碰撞。这也是继去年12月新源县第六中学、扬州市翠岗中学两校学生网络辩论赛后,举行的小学场网络辩论赛。

度的。下面请允许我代表正方进行总结陈词,我方坚决认为爱的教育比惩罚教育更有效,爱的教育可以使学生被感化,从而发现自己的错误……”经过陈词、攻辩、自由辩论、总结陈词四个环节,反方扬州市东关小学获胜。

此次辩论赛的正反方分别是新源县中心小学、扬州市东关小学。两地青少年的辩论题目为“爱的教育和惩罚教育,何者更有效?”,新源县中心小学、扬州市东关小学两校六年级的辩手们,各自在家中上网,通过手机发送语音参与辩论。

赛后,小学语文特级教师、宝应城南小学校长陈林老师做了精彩点评:双方辩手对爱的教育和惩罚的教育理解都很到位,不仅有理论上的推演,也有事实上的验证。在辩论的过程中,紧紧抓住自己观点中最有理的一端,而尽量攻辩对方可能出现问题的一端。”此次辩论赛的指导老师,新源县中心小学黄彩霞老师和扬州市东关小学孔尧老师认为,参加辩论的孩子以后一定会在爱的教育和惩罚的教育两方面寻求到一种平衡,以正确对待爱和惩罚。

“反方:一位名人曾说,管教的目的是局限对方自由,而是最大程度上保障他的自由。我们只有以惩罚教育的方式保障他的自由,他才能在未来路上走得越来越远……”正方:外国支持爱的教育,他们用爱的教育犯错能力非常低,中国支持体罚教育犯错能力奇高,请问这是为什么……”下面是总结陈词。我是反方四辩,我认为惩罚教育比爱的教育更有效,没有驯养的马是倔强的,一个不受约束的孩子是不可揣

活动发起人之一、扬州市援疆教师张志强介绍,网络辩论不仅可以提升两地青少年的逻辑思维、语言表达、临场应变能力等,同时还可以培养和巩固彼此之间的友谊,增强信任。这项活动在两地学校间,每学期将定期开展至少一次。

“通过日常式、网络式交往,更加方便、便捷。便于双方学生了解扬州和新源的情况,打算把这个活动长期延续下去。”

记者 蒋斯亮



## 寻找春天的“魅力”

春天是万物生长的好季节。为了使幼儿感受春天,发现大自然的美,日前,扬州大学第三幼儿园小三班来到瘦西湖春游。此次春游活动,拓宽了幼儿视野,进一步增进了同伴间的情感,让孩子在自由、轻松的环境中,感受着人与自然的和谐美! 汪俊 陈静 文/图

## 扬大附中东部分校人人都有读书笔记 书香在这所学校里弥漫

让校园阅读成为一道风景、一种文化,在今年“世界读书日”来临前,4月13日,扬大附中东部分校以“珍爱书籍,让阅读成为青春的靓色”为主题,举办初中部首届读书节暨读书表彰大会,全方位展示学校“五个一”阅读活动成果。

参加,各班把阅读口号亮出来,学生争相到其他班级借阅书籍,并填写漂流卡记录留存,书香在班级间、同学中弥漫;众多学生从家里带来书籍并加入义卖行列,所得款项全部捐献给扬州市特殊教育学校学生,爱心随着书香弥漫。扬大附中东部分校同高邮龙虬中学、宝应柳堡中心初中系网上结对学校,为此,本次读书节筹划了结对学校的学生结对仪式,异校学生结对共读,推动三校结对工作向纵深发展,让书香跨校弥漫。活动期间,同时展示了师生共读、亲子共读的成果,让书香在师生之间、家校之间弥漫。

“五个一”阅读活动即每班建一个图书角、学生备一个读书笔记本、每天集中举行一次晨读或午读、每生每月精读一本书并推荐给其他同学、每生每周背诵一首诗(词)或一句名言。同时,学校配套落实“五会六评”措施,其中“五会”指在读书节期间举办各类读书报告会、赛诗会、故事会、经典诵读会、总结表彰会;“六评”指在读书节期间开展书香班级、书香家庭、阅读之星(博览星)、读书笔记、师生共读、亲子共读等六项评比表彰。

活动现场,师生共同参与经典诵读和英语课本剧表演,凸显师生们对文本的理解和表达能力,这是对社团互动成果的展示。此外,学校邀请扬州中学王舒成老师为师生们作了一场《谈谈读书》为题的阅读报告,指导学生阅读与写作,这是一次名校名师示范引领阅读写作的有效尝试。 记者 蒋斯亮



和几千公里外的小伙伴碰撞思想



手机语音传递辩手的观点